

顺河镇双井村:传统村落里的古韵明珠

通讯员 刘志江 孙如峰

在顺河镇,双井村是一处保存着众多古风古韵的传统村落。它不仅有明清时代的古老建筑、家族祭祀的传统习俗,顺河百叶这一传承六百余年的特色工艺更是让双井村在一众村落中独树一帜,声名远播。

双井村历史源远流长,可追溯至明朝。踏入双井村,独具特色的传统建筑群首先映入眼帘。8栋传统民居错落有致,其中3栋是名人故居。明清风格的青砖黛瓦、精巧木架,展现着往昔的荣耀与威严。尽管历经数百年岁月侵蚀,仍保留着原汁原味的明清韵味,默默见证着孙氏一族的兴衰变迁。

村子里最引人注目的,当属两口明代古井,作为区级文物保护单位,它

们是双井村“井文化”的核心。一口圆形,一口八角形,设计别具匠心。数百年来,这两口井是村民生活的重要水源,承载着深厚的文化内涵。围绕着这两口井,家族观念、祭祀信仰和传统习俗代代相传。每逢重要节日或家族大事,村民们都会齐聚井边,祭神祈福、商议事务,延续先辈留下的古老传统。

双井村的酱油工坊承载着厚重历史底蕴,其酱油酿造技艺被列为区级非物质文化遗产。工坊遵循古法酿造工艺,从精选优质黄豆开始,历经浸泡、蒸煮、制曲、发酵等多道繁琐工序,再经过露天晒场180天左右的漫长日晒夜露,最终酿出醇厚鲜香的酱油。

在双井村,顺河百叶制作工艺是最为珍贵独特的传承,其工艺已延续600余年。选材十分关键,需精选颗

粒饱满、色泽黄亮,蛋白含量超45%的苏北优质四大粒黄豆。黄豆经数小时浸泡,直至充分汲取水分后,以专用豆浆机研磨成豆浆。遥想往昔,这道工序全靠人工推动石磨缓缓完成。煮豆浆时,火候的把控至关重要,煮至恰到好处,待其冷却成豆腐脑。随后,将豆腐脑绞碎洒在白布上,经千斤顶压制,挤出多余水分,一张张薄薄适度、清香四溢的百叶便新鲜出炉。整个制作过程讲究研磨、用料和水质,当地百姓不断实践创新,提升百叶品质与口感。顺河百叶口感细腻,豆香浓郁,吃法多样,红烧、串汤、凉拌、水煮皆可,是淮扬菜里典型的方便菜。作为传承悠久的历史农产品,它不仅是餐桌上的美味,更是承载顺河历史文化与百姓乡愁的独特符号。

近年来,我区高度重视双井村传统村落的保护与发展工作,在原汁原味保护历史遗存的基础上,不断细化保护发展措施。通过改善人居环境、完善基础设施、发展特色文化旅游产业等方式,让古老的双井村焕发出新的生机与活力。如今的双井村,既保留了传统村落的古朴韵味,又融入了现代文明的元素,成为人们向往的诗意家园。

双井村的保护与发展是传统村落保护的生动缩影。下一步,我区将继续因地制宜,依据村庄不同的资源现状和人文环境,持续做好传统村落的保护与传承工作,让这些珍贵的历史文化遗产在新时代绽放出更加耀眼的光芒。

区财政局

完成2024年度行政事业性资产年报编制工作

通讯员 黄雅婷

日前,区财政局完成2024年度行政事业性资产年报编制工作,交出资产管理“新答卷”。

本次年报采用线上培训方式,不召开大会,不印发文件,各镇街、部门(单位)按照线上培训步骤结合单位实际进行编报。该局对上级及时了解工作新口径,对内强化沟通,强化资产报告与部门决算、政府财报等报表间的比对联系,一体推进全区211个部门单位报告编报工作。

该局按照“单位自查、主管部门审核、财政部门复核”三级审核机制,对上报数据进行层层把关。结合上年度突出问题和易错清单,

通过开展线上业务答疑、现场面对面辅导、邀请软件工程师进行技术指导等方式,帮助各单位工作人员及时发现和纠正数据错误,解决编制过程中的难题。

数据质量是年报编制的生命线,该局通过系统内置的数据校验规则和逻辑关系,按照编制规范,从合理性、逻辑性等方面审查各单位数据变动情况,确保数据与资产月报、部门决算报告、公共基础设施数据的有效衔接,进一步提高了数据的准确性和完整性,为领导决策提供了更加科学、可靠的数据支撑。据介绍,2024年度全区资产总体绩效情况良好,资产总量较上年增长5.89%。

区应急管理局

开展安全生产专项整治行动

通讯员 查子千

日前,区应急管理局开展安全生产专项整治行动,聚焦区内重点产业园区与企业,通过“领导带队、专家问诊”的模式,为企业送政策、送技术、送服务,推动安全理念进车间、入人心,助力企业筑牢安全防线。

该局组织专家深入淮安润阳产业园、淮安昆淮智创园及淮安伟时科技有限公司等企业开展检查。从安全生产制度的落实、风险隐患的排查治理,到现场的应急管理、消防设施的配备与维护等方面对企业进行全面细致地排查。针对发现的问题,提出了具体的整改意见与建议,帮助企业完善安全管理体系,提升安全管理水平。同时,结合企业实际情况,引导企业打造安全示范标杆,以点带面,带动周边企业共同提升。

在检查过程中,该局重点关注企业在安全生产过程中遇到的难点问题。针对部分企业存在的安全意

识薄弱、安全投入不足、安全培训不到位等问题,结合企业实际,提供切实可行的改进方案。同时,积极与企业进行沟通,为企业与专家支持答疑解惑,助力企业解决实际困难。通过精准发力,有效提升了企业的安全生产能力,为企业的发展奠定了坚实基础。

安全生产不仅仅是企业的事情,更需要企业员工的共同参与。该局在开展指导服务检查的同时,向企业宣传安全生产法律法规知识,并赠送《中华人民共和国安全生产法》《淮安企业规范化落实安全生产主体责任指导手册》等安全大礼包,切实提高企业自查隐患的能力。同时,鼓励企业员工积极参与安全隐患内部报告,及时发现并上报安全隐患,形成全员参与、齐抓共管的良好局面。通过强化宣传,营造了浓厚的安全生产氛围,为全区安全生产形势的稳定向好提供了有力保障。



3月21日,石塘镇组织百余名志愿者、机关干部,在宿淮盐高速北侧开展义务植树活动,为乡村振兴增添绿色。经过2个小时的辛勤劳动,100多棵树木在春日里挺立,为初春的大地增添了生机。

黄雪摄

区老科协农业分会

积极助力农户增产增收

通讯员 朱学举 徐怀庚

日前,在区老科协“双助力”表彰会上,农业分会因在助力农场、农户增产增收工作中积极有为、成绩突出而受到表彰,该分会的做法和经验还在去年底市老科协召开的“双助力”经验交流会上得到好评。

为更好为经济服务,助推经济发展,从2020年开始,全国老科协系统开展“助力乡村振兴,助力企业创新”(简称“双助力”)活动。区老科协农业分会根据自身特点,把重点放在助力农场、农户增产增收上。该分会成立由高级农艺师侍瑞高等五位专家组成的“淮安(苏嘴)亚夫科技服务工作站”,发挥我区老农业科技工作者积累的知识和专业技能,让农业科技走进“田间地头”,为农场、农户增收增产贡献力量。他们围绕苏嘴西瓜、辣椒等蔬菜作物的生产需求,通过展示示范、新品种引进、新技术推广、技术指导、专家讲座等各类科技服务,解决生产中遇到的难题,助力蔬菜种植户增收致富,取得了较好

成效,得到农户赞扬。

该分会在建议村建立核心示范基地,采用连栋大棚、单体棚生产西瓜类、茄果类、叶菜类等蔬菜新品种。其中有苏梦5号、苏梦6号、苏梦9号等西瓜新品种8个,苏椒1614、苏椒875等彩色椒品种12个。推广大棚早西瓜、秋延后辣椒轮作技术,优质种苗生产技术、土壤管理技术、病虫害绿色防控等新技术。对接十几家农户,通过科技成果转化应用、技术指导等促进了蔬菜增产,亩效益增收0.4万元—1.6万元。

该分会在助力农业发展中,还着重助力农场高质量发展。冬亮家庭农场创建于2014年,当初只有70亩土地,年收入20万元左右。这些年来,在该分会的帮扶指导下,农场在规模化种植、产业化经营等方面迈出了可喜的步伐,土地种植范围达到513.6亩。2021年,冬亮家庭农场被淮安市老科协命名为“助力乡村振兴、助力企业创新”示范点,2023年被评为省级示范性农场。

我区强制拆除一处50亩违法围网

通讯员 孙群 谢碧溪

3月17日,区运西水利管理所联合白马湖管委会渔业大队对南水北调输水河道运西河内一处新增的50亩违法围网实施强制拆除。此次行动是我区贯彻落实《中华人民共和国水法》《南水北调工程供水管理条例》的典型案列,表明了水利部门维护水网安全的决心。

近日,运西水利管理所巡查人员发现在运西河河道管理范围内存在私设围网养殖行为,经现场勘测确认侵占河道水域面积约50亩,该行为违反水法律等相关规定,阻碍河道输水畅通,威胁水质安全。该所立即启动河湖“清四乱”专项执法机制,联合属地渔业管理部门组成联合执法组,拆除所有私设围网,恢复河道原貌。

此次行动依托“河长制+专项执法”协同机

制,充分展现跨部门联合执法效能。该所通过“人防+技防”巡查机制,通过无人机巡检、智慧监控平台等手段提升执法效能,形成“发现—处置—警示”闭环管理。巡查中,发现违规事件,立即进行处置,通过口头普法宣传教育,认识其不良做法,并将其纳入重点巡查对象名单,严防问题反弹。

运西河是南水北调工程东线输水的重要河道,保障输水安全是河道管理的重要责任。此次事件暴露出部分群众法律意识淡薄,保护水资源意识不强等问题,下一步,该所将联合相关部门开展“水法规普法宣传进乡村”活动,强化警示教育,引导群众自觉遵守河道管理法规,持续压实河湖管理责任,保障防洪安全、输水安全,以“零容忍”态度打击违法行为,为南水北调“一泓清水永续北上”提供坚实水利保障。

区不动产登记中心:为驻港申请人发证

通讯员 沈超

日前,区不动产登记中心成功为远在香港的申请人办理不动产权证补证及发证。这一跨越地域限制的高效服务,赢得了申请人的高度赞誉,彰显了不动产登记部门便民利民、优化服务的坚定决心。

此次业务的申请人张女士长期居住在香港,其位于我区的不动产权证书不慎遗失。由于本人无法亲自返回内地办理补证手续,申请人通过电话向区不动产登记中心咨询相关事宜。了解到申请人的情况后,登记中心立即启动“特事特办、急事急办”服务机制,安排业务骨干与申请人对接,详细告知其办理流程及所需材料,并指导申请人通过线上方式提交申请材料。

在受理过程中,工作人员认真审核每一项材料,对存在的问题及时与申请人沟通协调,确保材料齐全、准确。同时,考虑到申请人身处香

港,时间紧迫,登记中心开启绿色通道,压缩办理时限,加快审批进度。在完成登簿、缮证等一系列流程后,申请人委托家人现场领证。

拿到证书后,申请人第一时间打来电话,对区不动产登记中心热情、高效的服务表示衷心感谢。她表示,原本以为在香港办理内地的不动产登记业务会困难重重,没想到在登记中心工作人员的帮助下,仅用一小时的时间办理完结,如此顺利就拿到了证书,真切感受到了家乡政府部门的贴心关怀。

近年来,区不动产登记中心不断创新服务方式,优化办事流程,通过推行“互联网+不动产登记”、开展上门服务、绿色通道等一系列便民举措,切实解决群众办事过程中的难点、堵点问题,不断提升群众的获得感和满意度。此次为驻港申请人办理不动产权证补证发证工作,是登记中心拓展服务范围、提升服务水平的一次生动实践。

讲解了急救知识的基本步骤、心肺复苏、创伤救护等专业知识,现场演示了心肺复苏术、人工呼吸法等急救技能。参训人员在工作人员指导下进行了实操演练,全部通过心肺复苏考核。培训有效提升了该校教职工应对突发事件的自救互救能力,为构建和谐平安校园提供了保障。

车桥镇

全力冲刺列统培植开门红

通讯员 刘学君

近年来,车桥镇将推进列统培植工作作为经济发展的关键引擎,积极采取多种措施,全力冲刺列统培植开门红。

全面摸排,广开源流。该镇组建由统计、财务、税务等多部门构成的联合服务组,对辖区企业开展地毯式排查。参考企业过往开票数据,初步筛选拟培植企业,全面梳理区内新成立的饭店、宾馆、黄金珠宝店等各类企业,确保应统尽统。同时,积极宣传激励政策,初次入统企业补贴4万元,文化类服务业列统企业补贴5万元,文化类工业列统企业补贴8万元,充分激发企业入统积极性。

分类施策,强化监测。该镇对企业实行梯度培育库分层管理,依据规模划分“种子库”(潜力企业)、“成

长库”(接近达标企业)、“达标库”(已列统企业)。一旦发现有人统潜力企业,即刻安排专人跟进,全面掌握经营状况。针对人统困难企业,专人上门分析并明确时间、进度要求,打通服务“最后一公里”。

长效跟踪,巩固成效。该镇开展入统企业“回头看”行动,为企业提供财税筹划、统计规范化培训等服务,提升列统企业质与量,夯实全年经济发展基础。建立企业退库风险模型,对营收波动超15%的企业及时预警并提前介入帮扶。

截至目前,车桥镇已有2家工业企业、5家服务业企业、7家贸易业企业成功入统,为一季度列统培植“开门红”筑牢根基。后续,该镇将持续深化各项举措,全力推动全年经济目标顺利实现。

范集镇

现场指导春季农业生产工作

通讯员 陶维国 李国怀

日前,范集镇在大问村11组开展春季农业生产现场指导工作,各村党支部书记、结合干部和农业条线工作人员参加现场活动。

农业技术专家带领大家深入田间地头,针对春季小麦的田间管理进行现场指导与示范。从合理施肥、病虫害防治,到科学灌溉,每一个环节都讲解得细致入微。

据介绍,范集镇今年将重点打造优质稻米生态种植农田退水循环利用生态单元,该项目位于范集镇大

问村境内,348省道以南,面积约3000亩。项目区主要为稻麦轮作,项目区主要退水及用水河道为永陆河、永济东干渠、于南河。为打造农业生态农田退水重点单元区,该镇积极向上争取项目资金,在现有沟渠条件下,计划再投入资金500余万元,新建泵站1座、灌排防淤渠3.94千米,涵闸退水闸5座、田间道路2.92千米、土地平整255亩,建成后实现沟系畅通、循环连接,达到农田尾水不直排、肥水不入河、处理生态化、循环再利用的成效,推动农业生产节能减排增效。

文通中学:开展急救知识技能培训

通讯员 房春东

日前,文通中学邀请区红十字会工作人员来校开展急救知识技能培训,该校宿舍科、保卫科及各年级部门相关人员参加培训。区红十字会工作人员通过生动案例,系统



3月22日是第三十三届“世界水日”。今年的活动主题为“珍惜每一滴水,共创美好未来”。区水利局积极响应节水号召,在淮城街道恩来社区开展“节水中国行”主题宣讲活动,现场设有多个互动环节,让居民在轻松愉快的氛围中学习节水知识,提升节水意识。

仲昱晓 刘武 李宇 摄



3月23日是第65个世界气象日。关天培小学组织学生走进区气象局,让学生们近距离接触气象知识,感受气象科学的魅力。工作人员带领大家参观气象观测室,为大家详细介绍百叶箱、雨量筒、风向标等设备的功能与原理。

丁佳涵 李鹏 孙海伟 摄